ATGUA A CASA

DEQUE ENS PARLEN LES PECES DEL MUSEV?

Tenir aigua a casa era tot un luxe en epoca romana. La
majoria de ciutadans residien en apartaments ubicats en
blocs d’habitatges (insulaes) i no disposaven d’aigua
corrent. Per aprovisionar-se calia anar a alguna de les
nombroses fonts publiques.

Hi havia, pero, residencies unifamiliars (domus) més
sumptuoses que comptaven amb banys privats i jardins
decorats amb fonts i estanys simbol de prestigi social i luxe.

Al Museu, podeu observar una font doméstica procedent Font domestica
\ - . . . Primera meitat del segle Il dC
de Tarraco, on I'aigua que entrava per la part inferior pujava Marbre

fins al recipient central i vessava a la pileta superior d’on
gueia a través de les petxines per I'esglaonat exterior o dels

"rytha" amb caps d'animal que uns infants porten a les /ﬂ
mans. % AMPOLLES AMB TAP RECLCLADES
NECESSITEM: canyes
(UTER

MECANTSMES HIDRAULICS i

A I'eépoca, es van inventar tota mena d’artefactes per impulsar les aiglies que van derivar en el
desenvolupament de les fonts. Herd d’Alexandria va ser un matematic, fisic i inventor del segle | aC
gue va inventar una maquina hidraulica coneguda com la font d’Herd. En construim una?

Amb silicona, encoleu dos taps Enganxeu el tap de la tercera ampolla (A) Talleu la tercera ampolla (A) per la meitat
d’ampolles de plastic i al cul de 'ampolla del mig (B) per a que faci de receptor de la font.
feu 2 forats amb un trepant. i feu 2 forats amb un trepant. Ompliu d’aigua I'ampolla del mig (B)
Passeu les canyes corresponents Passeu les canyes corresponents sense sobrepassar el tub 2.
(tub 11 2)isegelleu-les bé amb silicona (tub 11 3) i segelleu-les bé amb silicona

per a que quedi hermétic. per a que quedi hermétic.



FUNCLONAMENT

La font d’Herd utilitza els efectes de la pressid. Quan un liquid esta sotmeés a una diferéncia de
pressions, flueix per intentar equilibrar la diferéncia.

Per a que funcioni, hem de posar una mica d’aigua al recipient A.

L'aigua del recipient A baixara per gravetat al recipient C pel tub 1.

El recipient C s’anira omplint d’aigua, cada vegada hi haura menys volum d’aire i, per tant,
augmentara la pressio.

Aquesta pressid pujara al recipient B pel tub 2.

A l'augmentar la pressio al recipient B, impulsara I'aigua del recipient B al recipient A pel tub 3.
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